

СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ

№ 42

1882

17-го октября



Подписная цѣна на годъ съ 1-го января:

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставк.
Для иногородныхъ 1 р. 60 коп. съ пересылкой.
— съ пересылкой чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пятаго.
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительства. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАВІЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

СВЯТЦЫ-МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Съ 31 октября по 6 ноября, 25-я седмица по Пятидесяткици.

Воскресенье, 31 октября. Апост. отъ 70: Стахія, Амплія, Урвана, Наркисса, Апеллія и Аристовула; муч. Елимаха † ок. 250; преп. Мааври † V; преп. Спиридона и Никодима, просфорниковъ печерскихъ, † ок. полов. XII, мощи въ Антоніевой пещерѣ; преп. Анатолия печерскаго затворника † XII, мощи въ Антоніевой пещерѣ.

Понедѣльникъ, 1 ноября. Безсребренниковъ и чудотворцевъ Космы и Даміана и преп. Овотогія, матери ихъ; муч. Ерминингельда, царевича готскаго, † 586; муч. Киріены и Гуліанія † IV; муч. Кесарія, Дасія и проч. пяти † VII; свящ. муч. Юанна епископа и Іакова пресвитера † ок. 345.

Вторникъ, 2-го. Муч. Акиндина, Писасія, Афеонія, Елпидифора и Анемполиста и иже съ ними † ок. 345; преп. Марціана.

Среда, 3-го. Муч. Акепсима еписк., Юсифа пресвитера и Анеала діакона † IV; преп. Сидудіи † IV; муч. Аттика, Атанія, Евдоксія, Катерія, Истукарія, Пактовія, Никтополіона воинновъ и дружини ихъ † III; преп. Акепсима; обновленіе храма великомуч. Георгія въ Лидіѣ, гдѣ положено тѣло его; преп. княжны Анны Всеволодовны, подвизавшейся въ Кіевѣ, † 1112.

Четвергъ, 4-го. Преп. Юаннииха Великаго † 846; муч. Никандра, еписк. мирскаго, и Ермея пресвитера † II; преставленіе блж. Симона прѣвскаго на Волгѣ † 1584, тѣло его погребено въ прѣвскомъ Боголюбскомъ нинѣ упраздненномъ монастырѣ.

Пятница, 5-го. Муч. Галактиона и Епистими † III; апост. отъ 70: Патрова, Ерма, Лина, Гаи и Филолога; Григорія, архіеп. александрійскаго, † IX; Іонн, еписк. новгородскаго, † 1470, мощи въ Отенской пустыни близъ Крестцовъ, Новгород. губ.

Суббота, 6-го. Павла исповѣдника, архіепис. цареградскаго, † 350; преп. Луки † IX; муч. седми дѣвъ: Текусы, Александры, Полатіи, Клавдіи, Евфросинія, Аеавасія и Матроны; преп. Варлаама хутинскаго, новгородскаго чудотворца, основателя Хутинскаго монастыря, † 1192, мощи почиваютъ въ обители; преставленіе Германа, архіеписк. казанскаго, въ 1567, мощи въ храмѣ Успенія пресв. Богородицы въ Свияжскѣ; преставл. Луки, иконома печерскаго, мощи въ Антоніевой пещерѣ.

С о в ѣ т я. 1 ноября. Открытіе Николаевской желѣзной дороги въ 1861.

— 2-го. Пекинскій договоръ съ Китаемъ, закрѣпившій за Россіей Уссурійскій край, въ 1860.

— 3-го. Битва съ Французами подъ Краснымъ въ 1812.

— Изданіе указа о призваніи всѣхъ сословій къ отбыванію воинской повинности въ 1870.

— 6-го. Кончина Императрицы Екатерины II въ 1796.

Я р м а р к и: 1 ноября въ Добрянкѣ, Черниг. г.; 1—8 ноября: въ Бердичевѣ, Кіевской г.; въ Балашовѣ, Саратов. г.; 1—11-го: въ Шадринскѣ, Пермск. г.; въ с. Верхнихъ-Сырогосахъ, Таврич. г.; въ с. Новошанинскомъ, Пермск. г.; въ с. Савинкахъ, Самарск. г.; 5—15-го въ Алапаевскѣ, Пермск. г.; 6-го въ Царевѣ, Астрах. г.

ПРЕП. СПИРИДОНЪ И НИКОДИМЪ ПРОСФОРНИКИ.

(«Русскіе Святые» Филарета, еписк. черниг.).

Для христіанъ всѣхъ временъ поучительно и отрадно видѣть въ числѣ угодившихъ Господу людей простыхъ, не-

книжныхъ. Въ нихъ особенно видна сила той вѣры, которую проповѣдывали рыбаки, ученики Христовы, и которая возвышаетъ умы и сердца человѣческія не по наукѣ, а по любви къ Богу. Истина Христова живительная и чудодѣйствующая открыта для всѣхъ людей, и ученыхъ и неученыхъ, и всѣми можетъ быть усвоена. Иные изъ людей, какъ образованныхъ, такъ и необразованныхъ, не принимаютъ небесной истины, не обращаютъ ее въ жизнь души своей: это зависитъ въ нихъ не отъ истины небесной, а отъ свойства сердецъ ихъ, испорченныхъ страстями. Преп. Спиридонъ и Никодимъ были люди простые и занятіе ихъ было очень простое—печеніе просфоръ; но они совершали его съ любовью къ Господу и братіи, и любовь обратила простое занятіе въ служеніе духовное.

Спиридонъ былъ родомъ изъ села. При игуменѣ Паменѣ пришелъ онъ въ печерскую обитель работать Господу. Игуменъ назначилъ ему печь просфоры. Смиранный и трудолюбивый, полный страха Божія, онъ выполнялъ порученіе съ усердіемъ. Онъ считалъ это порученіе за великую милость Божію, вѣруя, что приготовляемый имъ хлѣбъ назначается для безкровнаго служенія Богу, для великой тайны Божіей. Спиридонъ поступилъ въ обитель вовсе безграмотнымъ, но онъ понялъ, что законъ Божій—свѣтъ путямъ нашимъ, и потому, хотя былъ уже не молодъ, сталъ учиться грамотѣ и затѣмъ изучилъ псалтырь. Эту святую книгу онъ такъ усвоилъ душѣ своей, что зналъ ее всю наизустъ. Послѣ того, рубилъ ли онъ дрова, мѣсилъ ли тѣсто, топилъ ли печь, готовилъ ли просфоры, онъ непрестанно читалъ псалмы. И приобрѣлъ онъ силу духовную по вѣрѣ своей. Разъ отъ огня изъ печи загорѣлась кровля кельи его. Блаженный, взявъ свою мантию, закрылъ ею печь, а завязавъ рукава святики своей власной, побѣжалъ къ колодезю, налилъ въ нее воды, принесъ къ кельѣ и залилъ огонь: ни мантия его не сгорѣла отъ огня, ни вода не пролилась изъ святики. Это видѣли сбѣжавшіеся братья.

Другомъ и сотрудникомъ преп. Спиридона былъ преп. Никодимъ, такой же, какъ онъ, протестецъ, но умудрившійся для Господа. Онъ дѣлилъ съ Спиридономъ труды печенія просфоръ, носилъ дрова и воду, мѣсилъ тѣсто, а вмѣстѣ съ тѣмъ пребывалъ въ молитвѣ и пѣлъ псалмы. Такъ провели 30 лѣтъ и мирно почли угодные Господу рабы. Преп. Спиридонъ почиваетъ въ положеніи молящагося: три первые перста правой руки его соединены ровню, а средній и мизинецъ пригнаты къ ладони, какъ складывается рука для крестнаго знаменія. Кончина его послѣдовала около 1148 года. Оба преподобные почиваютъ нетлѣнными въ Антоніевой пещерѣ.

На волостномъ сходѣ Бавыкинской волости, Серпуховскаго у., Московской губ., 25 мая постановлено: собрать по 10 к. съ ревизской души, всего 296 р. 30 к., и изъ этихъ денегъ употребить 146 р. 30 к. на приобретение для волостнаго правленія иконы св. Александра Невскаго и мученицы Евдокии, въ память о Царь-Освободителѣ, и портрета нынѣ царствующаго Государя Императора Александра Александровича, въ знакъ вѣчной благодарности за оказываемыя народу милости, выраженные между прочимъ въ Высочайшемъ указѣ о пониженіи выкупныхъ платежей; 75 р. пожертвовать на сооруженіе въ Петербургѣ храма на мѣстѣ злодѣянія 1 марта 1881 года и 75 р. на сооруженіе въ Москвѣ памятника.

По полученіи Высочайшей благодарности, 30 августа была отслужена въ приходской церкви, при большомъ стеченіи народа, литургія, по окончаніи которой послѣдовалъ крестный ходъ къ волостному правленію, у коего на площади были отслужены панихиды по въ Божѣ почившихъ Императора и Императрицу и молебны о здравіи Государя Императора Александра Александровича и всего Августѣйшаго Дома.

Волостной сходъ Софійской волости, Самарскаго уѣзда, 27 іюня, усматривая изъ статей «Сельскаго Вѣстника», читанныхъ на сходѣ писаремъ Преображенскимъ, что очень многіе крестьяне, особенно бывшіе крѣпостные, стараются по силѣ возможности какимъ-либо достойнымъ приобретениемъ почтить память незабвеннаго Царя-Освободителя, единогласно постановилъ: независимо отъ пожертвованной въ прошломъ году суммы на памятникъ въ гор. Самарѣ въ Божѣ почившему Императору, собрать во вторую половину текущаго года по 10 коп. съ души, всего 88 руб. 10 коп., и приобрести для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго съ лампадою, на что назначить 60 р., и портретъ нынѣ благополучно Царствующаго Государя Императора Александра Александровича; предъ иконою теплѣть лампаду, для чего употреблять масло, которое изъявили желаніе жертвовать нѣкоторые обыватели, и ежегодно 19 февраля, 1 марта и 30 августа служить панихиды по усопшемъ Императорѣ, а 2 марта—молебенъ о здравіи и благоденствіи нынѣ благополучно Царствующаго Государя.

Волостной сходъ Гламаздинской волости, Дмитріевскаго у., Курской губ., 30 августа, пожелалъ предъ иконою св. Александра Невскаго, сооруженною для волостнаго правленія по постановленію волостнаго схода 26 февраля, отслужить молебенъ о здравіи и долгоденствіи Государя Императора Александра Александровича и всего Августѣйшаго Его Семейства и панихиду по въ Божѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II; для сего были приглашены въ волостное правленіе всѣ приходскіе священники изъ церквей, находящихся въ волости. По окончаніи богослуженія, на сходѣ были прочитаны Высочайшій Указъ, а затѣмъ предписаніе курской казенной палаты о пониженіи съ 1 іюля сего года выкупныхъ платежей. По выслушаніи сей новой Монаршей милости, желая увѣковѣчить память о въ Божѣ почившемъ Царь-Освободителѣ, пріявшемъ мученическую смерть, сходъ постановилъ: построить въ верстѣ отъ села Гламаздина, на мѣстѣ, называемомъ «Святой колодезь», часовню и приобрести для нея икону св. Александра Невскаго, предъ которою служить 1 марта и 30 августа панихиды о упокоеніи души въ Божѣ почившаго Императора и молебенъ о здравіи и благоденствіи нынѣ царствующаго Государя и всего Августѣйшаго Дома. На устройство часовни положено собрать по 3 коп. съ души, всего 81 р. 87 к., а икону пожелалъ приобрести на свой счетъ волостной писарь Степанъ Вѣлюсовъ. На томъ же сходѣ составленъ и подписанъ поздравительный

адресъ по случаю Тезоименитства Его Величества Государя Императора.

Волостной сходъ Луховичской волости, Зарайскаго у., Рязанской губ., 12 сентября, желая увѣковѣчить память о великихъ дѣяніяхъ и милостяхъ Царя-Освободителя Александра Николаевича, по предложенію старшины Василия Егорова, постановилъ: соорудить въ деревнѣ Луховичахъ на мѣстѣ—кирпичную часовню, для которой приобрести иконы Христа Спасителя, Богоматери и св. Александра Невскаго, и предъ ними ежегодно служить: въ злосчастный для всей Россіи день 1 марта панихиду по въ Божѣ почившемъ Императорѣ, а 2 марта и 30 августа—молебны о благополучномъ црствованіи Государя Императора Александра Александровича; на часовню и иконы собрать по 10 коп. съ ревизской души, всего 348 руб. 30 коп., и кромѣ того на украшеніе часовни и иконъ открыть по волости подписку для добровольныхъ пожертвованій.

О поземельномъ устройствѣ вольныхъ людей въ Западномъ краѣ.

Въ западныхъ губерніяхъ съ давняго времени образовался особый разрядъ поселянъ, которые жили на помещичьихъ земляхъ, занимались земледѣльемъ, но не имѣли постоянныхъ земельныхъ надѣловъ и не были никогда крѣпостными, а имѣли право свободно перемѣнять мѣсто жительства и нанимали у помещиковъ землю по добровольному съ ними соглашенію. Нѣкоторые изъ этихъ поселянъ, такъ называемые вольные люди 1-го разряда, долгое время имѣвшие въ своемъ пользованіи постоянные участки земли, получили ихъ въ выкупной надѣлъ наравнѣ съ бывшими крѣпостными крестьянами; другіе же, такъ называемые вольные люди 2-го разряда, всегда сохранявшие личную свободу, оставались въ прежнемъ положеніи безъ права собственности на землю, которая была въ ихъ пользованіи по найму. Только изданъ былъ законъ въ 1864 году (25-го іюля), по которому такіе поселяне имѣли право оставаться на занимаемой ими землѣ еще 12 лѣтъ, для чего должны были заключить съ владѣльцами новые договоры о наймѣ земли съ пониженіемъ прежней наемной платы на 10 процентовъ; гдѣ такіе договоры не могли состояться, тамъ дѣлали о томъ постановленія мировые посредники; до истеченія 12-лѣтняго срока землевладѣльцы не въ правѣ были не только отбирать у вольныхъ людей нанимаемые земельные участки, но также и уменьшать или обмѣнивать ихъ на другіе участки или возвышать наемную плату противъ пониженнаго размѣра. Кромѣ того, эти поселяне могли заключать съ владѣльцами добровольныя сдѣлки о выкупѣ въ собственность нанимаемыхъ земель, и въ такомъ случаѣ Правительство оказывало имъ содѣйствіе выкупными ссудами.

Когда прошли назначенныя 12 лѣтъ, многіе изъ этихъ поселянъ, не заключившіе съ владѣльцами сдѣлокъ о выкупѣ земли, лишились права пользоваться ею на будущее время, если не заключали наемныхъ договоровъ на новый срокъ; но такіе договоры стали затруднительными, потому что цѣны на землю вездѣ возвысились, вслѣдствіе чего владѣльцы начали сильно поднимать наемную плату; а

такъ какъ поселяне на это не соглашались, то владѣльцы стали требовать судомъ выселенія ихъ съ нанимаемыхъ земель. Вслѣдствіе этого, вольные люди, не находя другихъ свободныхъ земель для найма и поселенія, оказывались въ весьма стѣсненномъ положеніи.

Нынѣ мѣстные помѣщики изъявили готовность содѣйствовать Правительству въ болѣе прочномъ земельномъ устройствѣ вышеозначенныхъ поселянъ, и по сему предмету изданъ новый законъ, по которому они могутъ, если пожелаютъ, приобретать нанимаемые земельные участки въ собственность, по опредѣленной цѣнѣ, а для тѣхъ, которые этого не пожелаютъ, назначенъ новый срокъ пользованія нанимаемою землею, въ теченіи котораго они могутъ приготовиться къ переселенію въ другія мѣста, не разстроивая своего хозяйства.

Объ этомъ составлены для трехъ губерній: Ковенской, Виленской и Гродненской слѣдующія правила, утвержденныя Государемъ Императоромъ 3-го іюня сего года и нынѣ опубликованныя:

Проживающимъ въ означенныхъ трехъ губерніяхъ на владѣльческихъ земляхъ бывшимъ вольнымъ людямъ 2-го разряда предоставляется, до 23 апрѣля 1885 года, или купить занимаемые ими участки въ собственность, или взять оныя въ новую аренду на 6 лѣтъ, на нижеизложенныхъ основаніяхъ. Если въ продолженіи означеннаго времени вольный человекъ не согласится ни на покупку занимаемаго имъ участка, ни на взятіе оного въ новую аренду, то онъ обязанъ въ теченіи слѣдующаго за тѣмъ года, т. е. до 23 апрѣля 1886 года, очистить участокъ, а въ случаѣ неисполненія сего, выселяется изъ участка полиціею по первому требованію владѣльца. Это право предоставляется всемъ вольнымъ людямъ, занимающимъ земельные участки какъ по контрактамъ съ владѣльцами или по постановленіямъ мировыхъ посредниковъ, такъ равно и безъ таковыхъ контрактовъ и постановленій. Если вольные люди занимаютъ земельные участки по контрактамъ или постановленіямъ, которымъ срокъ окончится послѣ 23 апрѣля 1885 года, и не пожелаютъ ни купить своихъ участковъ въ собственность, ни взять оныя въ новую аренду, то годовой срокъ для очистки участка считается съ того дня, когда окончится срокъ дѣйствующаго контракта или постановленія. (Статья 1-я).

Для выкупа земельныхъ участковъ назначаются слѣдующія продажныя цѣны за десятину: въ Ковенской губ.: по Поневѣжскому уѣзду—71 р. 50 коп., по Ковенскому, Виленскому, Шавельскому и Россіенскому—65 р., по Тельшевскому—61 р. 75 коп. и по Новоалександровскому—48 р. 75 к.; по всемъ уѣздамъ Виленской губерніи—39 р. и по всемъ уѣздамъ Гродненской—32 р. 50 к. (Ст. 2).

Арендная плата назначается въ годъ за десятину: въ Ковенской губ.: по Поневѣжскому уѣзду—3 р. 57½ коп., по Ковенскому, Виленскому, Шавельскому и Россіенскому—3 р. 25 коп., по Тельшевскому—3 р. 8½ коп. и по Новоалександровскому—2 р. 43½ коп.; по Виленской губ.—1 р. 95 коп. и по Гродненской—1 р. 62½ коп. (Ст. 3).

Если вольный человекъ пожелаетъ купить занимаемый имъ участокъ, то изъ назначенныхъ продажныхъ цѣнъ 85 процентовъ (85 коп. на рубль) Правительство выдаетъ въ видѣ выкупной ссуды, срокомъ на 49 лѣтъ, съ тѣмъ что она должна выплачиваться въ казну по 6 процентовъ ежегодно; остальные же 15 процентовъ изъ продажной цѣны (15 к. на рубль) вольный человекъ обязанъ уплатить владѣльцу самъ. Если у него не будетъ на это средствъ, то уплата этихъ 15 процентовъ разсрочивается по взаимному соглашенію обѣихъ сторонъ, а если такового соглашенія не послѣдуетъ, то вольный человекъ обязывается уплатить эти 15 процентовъ въ

теченіи 6-ти лѣтъ равными частями ежегодно, съ приплатою 5 процентовъ на недоплаченную сумму. (Ст. 4).

Съ того срока, когда будетъ разрѣшена выкупная ссуда, прекращаются всѣ прежнія отношенія вольнаго человека къ помѣщику, въ томъ числѣ и право сервитута, то-есть пользованія нѣкоторыми угодьями на земляхъ помѣщика. Но за лишеніе настояннаго сервитута на помѣщичьихъ земляхъ, которымъ пользовались вольные люди, дѣлается съ продажной цѣны скидка по добровольному обѣихъ сторонъ соглашенію, а если такового не состоится, то нижеуказаннымъ порядкомъ (въ ст. 14), причѣмъ скидка не должна превышать 10 процентовъ всей продажной цѣны. (Ст. 7).

Если вольный человекъ пожелаетъ, вмѣсто покупки участка, взять оный въ новую аренду, то заключаетъ объ этомъ особый контрактъ съ владѣльцемъ обыкновеннымъ порядкомъ, съ тѣмъ только, чтобы срокъ аренды былъ не менѣе 6 лѣтъ, считая съ 23 апрѣля 1883 года, и чтобы арендная плата была не выше установленной. По истеченіи срока 6-лѣтней аренды, каждый землевладѣлецъ имѣетъ право отказать съемщику въ дальнѣйшемъ содержаніи участка, если между ними не состоится добровольнаго по этому предмету соглашенія обыкновеннымъ гражданскимъ порядкомъ. (Ст. 10).

Вольный человекъ, взявшій участокъ въ новую 6-лѣтнюю аренду, не лишается права до 23 апрѣля 1885 года заявить о своемъ желаніи приобрести этотъ участокъ въ собственность. Въ такомъ случаѣ, дѣйствіе аренднаго контракта прекращается и совершается выкупъ, какъ выше указано. (Ст. 11).

Размѣръ земельного участка, предоставляемаго вольному человеку въ покупку или аренду, опредѣляется по тѣмъ свѣдѣніямъ, какія заключаются въ контрактахъ или постановленіяхъ мировыхъ посредниковъ; а если въ этихъ документахъ размѣръ участка не обозначенъ, то онъ опредѣляется по дѣйствительному пользованію. (Ст. 12).

Въ случаѣ, если занимаемый нынѣ вольнымъ человекомъ участокъ причиняетъ явный вредъ или стѣсненіе хозяйству землевладѣльца, а именно въ случаяхъ, указанныхъ въ Мѣстномъ Положеніи для крестьянъ Сѣверо-Западнаго края 19-го февраля 1861 года, когда дѣлается обязательнымъ для крестьянъ разверстаніе угодій и перенесеніе усадебъ,—владѣльцу предоставляется право замѣнить такой участокъ, въ полномъ его составѣ или въ чрезполосной части оного, другимъ участкомъ, соотвѣтственнаго достоинства; строенія переносятся на счетъ владѣльца, и вольный человекъ сполна вознаграждается за убытки, согласно правиламъ, установленнымъ въ томъ же Мѣстномъ Положеніи. При этомъ замѣнѣ сплошнаго или отрубнаго участка вольнаго человека участкомъ, состоящимъ изъ нѣсколькихъ частей, допускается лишь по соглашенію обѣихъ сторонъ. Для такового замѣна, землевладѣлецъ имѣетъ право приобрести у другаго владѣльца новый участокъ на имя вольнаго человека, съ его согласія, а если такового согласія не послѣдуетъ, то съ разрѣшенія генераль-губернатора, когда будетъ удостовѣрено, что покупаемый участокъ достоинствомъ не хуже обмѣниваемаго. (Ст. 13).

Склонять землевладѣльцевъ и вольныхъ людей къ добровольнымъ соглашеніямъ на вышеизложенныхъ основаніяхъ, а равно и разрѣшать всѣ споры, могущіе возникнуть между ними при заключеніи условій на продажу или аренду участка, поручается мѣстнымъ уѣзднымъ предводителямъ дворянства вмѣстѣ съ мировыми посредниками. Лица сіи по каждому дѣлу составляютъ подробный протоколъ, который объявляется сторонамъ и вносится за общую подписью на разсмотрѣніе губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія. Протоколъ сей можетъ быть обжалованъ губернскому присутствію въ теченіи мѣсячнаго срока со времени объявленія. Сдѣлки о дальнѣйшей арендѣ участковъ утверждаются гу-

бернскимъ присутствіемъ, а сдѣлки о покупкѣ земли съ содѣйствіемъ Правительства вносятся на высшее утвержденіе. (Ст. 14).

Настоящія правила не распространяются на такія имѣнія, въ коихъ за выдѣломъ участковъ вольнымъ людямъ осталось бы у владѣльца менѣе 100 десятинъ удобной земли, если притомъ онъ не имѣетъ другой земельной собственности. (Ст. 15).

Всякіе вопросы и недоразумѣнія, какіе могутъ возникнуть при исполненіи настоящихъ правилъ, разрѣшаются по взаимному соглашенію Министровъ Внутреннихъ Дѣлъ и Финансовъ, отъ которыхъ также должны быть даны крестьянскимъ учрежденіямъ болѣе подробныя указанія въ разъясненіе сихъ правилъ. (Ст. 16).

О способахъ примѣненія настоящихъ правилъ къ вольнымъ людямъ 2-го разряда, поселеннымъ на владѣльческихъ земляхъ Юго-Западнаго края (въ губ. Киевской, Подольской и Волынской) Министръ Внутреннихъ Дѣлъ долженъ составить особые предположенія, по полученіи всѣхъ необходимыхъ свѣдѣній отъ генералъ-губернатора Юго-Западнаго края и по соглашенію съ Министромъ Финансовъ; затѣмъ эти предположенія будутъ представлены на высшее утвержденіе.

О вредныхъ для здоровья предрасудкахъ и обычаяхъ.

«Ученье—свѣтъ, а неученье—тьма».

Главныя причины нашихъ болѣзней заключаются въ нашей бѣдности и невѣжествѣ, и изъ нихъ невѣжество, т.-е. недостатокъ знаній, есть главнѣйшая причина. Знаніе пріобрѣтается наблюденіемъ и изученіемъ себя, окружающихъ насъ людей и всей окружающей природы. Человѣкъ грамотный—не есть еще знающій; грамотность—есть только необходимое средство для пріобрѣтенія знанія, которое постоянно нужно искать и добывать. Деревенскій человѣкъ можетъ быть знающимъ, хотя и безграмотнымъ, но это значитъ только, что въ своемъ дѣлѣ, въ деревенскомъ хозяйствѣ, онъ пріобрѣлъ большой опытъ, умѣнье; а затѣмъ дальше деревни мало что онъ и знаетъ, да притомъ и этотъ опытъ пріобрѣлъ онъ не столько своими личными наблюденіями и думами, сколько унаслѣдовалъ отъ отцовъ и дѣдовъ; а вѣдь извѣстно, что время идетъ, мѣняются и люди, и то, что было пригодно при дѣдахъ, при внукахъ можетъ иногда оказаться лишнимъ или даже вреднымъ.

Насколько важно просвѣщеніе или образованіе, прекрасно будетъ видно изъ того, откуда берутся и какъ распространяются болѣзни. Оказывается нерѣдко, что самъ себѣ человѣкъ—первый врагъ. Если ужъ человѣкъ не можетъ справиться съ бѣдностью, то пожелаемъ, чтобы онъ по крайней мѣрѣ не вредилъ самъ своему здоровью и здоровью другихъ.

На этотъ разъ мы укажемъ на предрасудки и вредные обычаи, которые портятъ наше здоровье и устранить которые почти всегда въ нашей власти.

Многіе предрасудки и обычаи ведутся изстари, иной разъ такъ давно, что неизвѣстно, когда они и начались. Но что такое предрасудокъ? Предрасудкомъ называется такое мнѣніе или понятіе наше о какомъ-либо житейскомъ явленіи, которое противорѣчитъ или здравому

смыслу, или добрымъ нравамъ, и если поступать согласнo съ такимъ понятіемъ, то произойдетъ вредъ или для насъ самихъ, или для другихъ.

Такіе предрасудки и вредные обычаи для здоровья чрезвычайно многочисленны, и если посмотримъ хорошенько, то окажется, что почти всѣ они потому такъ упорно держатся, что существуютъ очень долгое время и къ нимъ всѣ давно привыкли. Хотя многіе изъ нихъ самымъ очевиднымъ образомъ вредятъ намъ, но вреда этого мы не замѣчаемъ, именно потому что не понимаемъ его, вслѣдствіе нашего малознанія.

Мы остановимся только на тѣхъ предрасудкахъ и вредныхъ обычаяхъ, вредъ которыхъ сказывается на здоровьи. Всѣхъ такихъ вредныхъ обычаевъ не переберешь, на этотъ счетъ у насъ «что ни городъ, то норозъ, что деревня, то обычай». Укажемъ только на наиболѣе распространенные.

Еще до появленія ребенка на свѣтъ, здоровье его и даже жизнь подвергаются опасности вслѣдствіе нѣкоторыхъ вредныхъ обычаевъ, довольно-таки употребительныхъ въ крестьянской средѣ. Когда наступитъ время родовъ, особенно если они оказываются трудными, то вмѣсто того, чтобы обратиться къ бабкѣ или врачу, гдѣ они есть поблизости, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ прибѣгаютъ къ такимъ средствамъ: «встрахиваютъ» роженицу, подвѣшиваютъ за ноги, кладутъ поперекъ порога и глядятъ животъ и поясницу топоромъ, и т. п. Отъ этого происходятъ то, что роды становятся еще труднѣе, либо кончаются смертью ребенка и вредомъ для матери, такимъ вредомъ, съ которымъ долго потомъ не справиться. Отъ многихъ такихъ обычаевъ при родахъ и отъ несоблюденія самыхъ простыхъ предосторожностей происходитъ большая часть такъ называемыхъ женскихъ болѣзней, описывать которыя мы здѣсь не станемъ: каждая крестьянская женщина имѣетъ о нихъ понятіе, а многія навѣрное и сами страдаютъ этими болѣзнями.

Нерѣдко также заставляютъ роженицу раздѣваться въ банѣ, но въ этомъ нѣтъ никакой надобности. Не требуется вовсе жары, а нужно, чтобы въ избѣ не было холода и особенно сквозняка, потому что, весьма понятно, потная роженица и маленький могутъ легко простудиться.

Не менѣе вреденъ обычай, чрезвычайно укоренившійся, давать во время родовъ и послѣ родовъ матери водку съ калганомъ. Родильницѣ нужны только покой и тепло, а водка можетъ вызвать или усилить кровотеченіе и дѣйствуетъ на молоко матери, а стало быть и на ребенка.

Обычай держать новорожденнаго подлѣ себя, въ постели, нерѣдко ведетъ къ тому, что ребенка «засыпаютъ», т.-е. иными словами—задушаютъ.

Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ деревенскія повитухи имѣютъ обычай не перерѣзать ножницами пуповину, а перегрызать зубами. Ужъ не говоримъ о томъ, что это противно человѣческой природѣ, но это и вредно для ребенка, такъ какъ иногда ведетъ къ тому, что перегрызенное мѣсто долѣе гноится и больше болитъ.

Въ деревняхъ новорожденнаго моютъ въ корытахъ, но иногда имѣютъ обычай смазывать тѣло ребенка разными мазями, и почти всегда моютъ въ черезъ-чуръ горячей водѣ. Смазывать мазями совершенно излишне, а

отъ нечистой мази легко дѣлаются сыни на тѣлѣ, горячая же вода ведетъ къ простудѣ и даже можетъ вызвать судороги, «родимецъ».

Родильницѣ не слѣдуетъ очень торопиться вставать, а нужно пролежать, буде можно, всѣ 9 дней. Раннее вставанье и работа, особенно такая, какъ поднятіе тяжестей и тому подобное, очень часто причиняютъ тѣ женскія болѣзни, о которыхъ упомянуто выше.

Объ уходѣ за новорожденнымъ было говорено обстоятельно въ № 12 «Сельскаго Вѣстника», а потому здѣсь говорить не станемъ. Укажемъ однако на нѣкоторые вредные обычаи.

Прежде всего нужна возможно большая чистота около ребенка. Обычай туго пеленать вреденъ тѣмъ, что стягиваетъ животъ и грудь ребенка, мѣшаетъ ему свободно дышать, затрудняетъ его ростъ.

Соска съ жеваннымъ чернымъ хлѣбомъ приноситъ еще больше вреда. Жвачка эта киснетъ и, попадая въ желудокъ ребенка, развиваетъ тамъ «газы» или вѣтры, отчего животъ пучитъ, рѣжетъ, молоко скисается и срыгивается, ротикъ обкладываетъ бѣлымъ, появляется поносъ. Кромѣ того, такія соски и жвачки прежде побывають во рту взрослыхъ, которые ихъ готовятъ, разминають, согрѣвають, а у взрослыхъ бывають такія заразительныя болѣзни, которыя сказываются и во рту, и такимъ образомъ соска, побывавшая во рту у такого больного, переноситъ заразу и на ребенка.

Если ребенокъ не спокоеетъ, кричитъ, надо осмотрѣть его хорошенько: окажется, что либо онъ мокрый, либо его блоха укусила, либо беспокоитъ что нибудь другое. А можетъ быть, конечно, что ему и нездоровится. Маленькимъ дѣтямъ не слѣдуетъ употреблять лѣкарствъ, ни снаружи, ни внутри, безъ приказанія лѣкаря. У насъ въ деревняхъ не рѣдкость, что безпокойнымъ дѣтямъ даютъ пить отваръ изъ маковыхъ головокъ, либо смачивають головку водкой. Это обычаи чрезвычайно вредные. Отъ маковаго отвара и вина ребенокъ хоть и станетъ тише, но онъ отравляется, у него могутъ сдѣлаться судороги («родимчикъ»), и если онъ выживетъ, то можетъ на всю жизнь потерять умственные способности, сдѣлаться полумнымъ, дураковатымъ. Водка, приложенная на голову ребенка, такъ же вредна, какъ и данная внутрь, потому что она легко впитывается нѣжною кожей ребенка и затѣмъ поступаетъ въ кровь.

Не надо давать ребенку много кричать, отъ этого можетъ сдѣлаться грыжа, по-деревенскому «грызь», т.-е. могутъ выдти кишки то въ мошонку у мальчиковъ, то въ пахъ, то черезъ пупокъ. А если это случится, то самое лучшее и вѣрное лѣченіе такой грыжи—ежедневное, но не очень тугое обвязыванье животика холщевой повязкой, шириною пальца въ три и длиною аршина два. «Накидывать горшки» либо мазать мазами—совершенно бесполезно.

Весьма вреденъ обычай носить маленькихъ дѣтей съ собой въ баню, парить ихъ, въ стужу выносить ихъ на воздухъ, и тому подобное. Ничего нѣтъ легче простудить ребенка.

(Продолженіе будетъ въ слѣдующемъ номерѣ).

Мѣры противъ пьянства.

(Мірскіе приговоры)

На станичномъ сходѣ Букановской станицы, Донской области, 27-го іюня имѣли, сужденіе о необходимости поддерживать трезвость и уменьшить пьянство, чтобы охранить нравственность молодого поколѣнія отъ соблазна и свое благосостояніе отъ разоренія и собраться съ силами для исправленія обветшалыхъ церквей и станичныхъ зданій, для уплаты казенныхъ и общественныхъ повинностей и исправнаго снаженія дѣтей и внуковъ станичниковъ въ донской армейскій № 19 полкъ, имѣющей полковую квартиру въ Петербургѣ. Выслушавъ предложеніе станичнаго атамана Упорникова окончательно рѣшить вопросъ объ уменьшеніи пьянства и что нибудь предпринять для этого, сходъ громогласно радостными голосами откликнулся, что всѣ желаютъ искоренить всѣ питейныя заведенія, и постановилъ: съ 1 января будущаго 1883 года закрыть въ станицѣ всѣ кабаки, ренсковые погреба и трактирныя заведенія и станичному правленію воспретить выдавать разрѣшительные приговоры желающимъ производить торговлю пивьями въ будущемъ 1883 году.

На волостномъ сходѣ Плетневской волости, Ялutorовскаго округа, Тобольской губ., 10 сентября, имѣли сужденіе объ уменьшеніи пьянства. Въ предѣлахъ волости до настоящаго года было постоянно три или четыре питейныхъ заведенія, а въ нынѣшнемъ году открыто таковыхъ пять; въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ они существуютъ, происходитъ наиболѣе пьянства, ссоръ, дракъ, семейныхъ раздоровъ и всякихъ несчастныхъ случаевъ, и невоздержные люди съ каждымъ годомъ бѣдѣють, дѣлаются несостоятельными и въ конецъ разоряются, теряютъ нравственность, принимаются за кражи; наглубинѣ примѣрамъ подражаетъ молодое поколѣніе; на обществѣ накопилась огромная податная недоимка, которую взыскивать съ несостоятельныхъ нѣтъ возможности, такъ какъ они не имѣютъ никакого имущества и въ заработки никто не беретъ пьяницъ, а потому за нихъ должно отвѣчать все общество, т.-е. и тѣ лица, которыя вовсе не употребляютъ одуряющихъ пивій. А потому сходъ постановилъ: для уменьшенія пьянства, съ начала будущаго 1883 года и по 1884 годъ открыть во всей волости только одно питейное заведеніе съ правомъ продажи вина и водокъ только на выносъ, на что и выдать разрѣшительный приговоръ отъ волостнаго общества (а никакъ не отъ сельскихъ) благонадежному лицу, пожелавшему взять таковой, и обязать его во всей точности соблюдать всѣ правила акцизнаго устава по виноторговлѣ, а за несоблюденіе этого въ первый же разъ закрыть его виноторговлю; если кто осмѣлится тайно производить безпатентную торговлю виномъ, того подвергать, кромѣ правительственнаго взысканія, еще штрафу въ пользу мірскаго капитала: первый разъ въ 5 руб., второй въ 10 и третій—въ 20 руб., а въ случаѣ несостоятельности, подвергать его другому наказанію по усмотрѣнію волостнаго суда; открывателямъ не дозволенной продажи вина выдавать изъ взыскиваемыхъ штрафовъ третью часть; сельскимъ старостамъ вмѣнить въ обязанность никакихъ сельскихъ приговоровъ о питейныхъ заведеніяхъ не свидѣтельствовать и сходовъ для этого не собирать, а также слѣдить за безпатентной торговлей.

На волостномъ сходѣ Мачушанской волости, Хоперскаго округа, области Войска Донскаго, 12-го сентября, были читаны статьи изъ «Сельскаго Вѣстника» о прекращеніи пьянства и выслушано заключеніе старшины о томъ, что развившееся пьянство въ волости наноситъ сильный вредъ крестьянскому населенію—нравственный, семейный и имущественный, и служить главною причиною накопленія недоимокъ, которыхъ въ настоящее время числится, вмѣстѣ съ окладомъ

сего года, подушной подати и выкупных платежей, 61.876 руб. 59 коп., для взысканія которыхъ принимаются крутыя мѣры и привлекается къ отвѣтственности все общество за несостоятельныхъ домохозяевъ. По обсужденіи этого предмета, волостной сходъ единогласно постановилъ: въ теченіи 1883 года по всей Мачушанской волости не открывать ни одного питейнаго и трактирнаго заведенія, для чего приказать сельскимъ обществамъ, чтобы они не выдавали своихъ приговоровъ на открытіе таковыхъ заведеній; въ предупрежденіе же тайнаго шинкарства принять слѣдующія мѣры: если кто будетъ замѣченъ въ тайной продажѣ вина, того штрафовать, по опредѣленію волостнаго суда, на 50 руб., изъ которыхъ 25 руб. выдавать открывателю тайной продажи, а остальные 25 руб. обращать въ волостныя суммы, кромѣ того о виновныхъ въ безпатентной торговлѣ виномъ доносить аццизному начальству; копію съ настоящаго приговора представить въ хоперское окружное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе съ просьбою ходатайствовать предъ кѣмъ слѣдуетъ о воспрещеніи выдавать патенты для открытія въ 1883 году питейныхъ и другихъ съ винными напитками заведеній, какъ на крестьянскомъ надѣлѣ, такъ и на частныхъ земляхъ, находящихся въ предѣлахъ Мачушанской волости.

На волостномъ сходѣ Большедворской волости, Новгородской губ., Тихвинскаго у., 26 сентября, по предложенію старшины Кузнецова, имѣли сужденіе о всякихъ безобразіяхъ и вредныхъ послѣдствіяхъ для семейной жизни, хозяйства и нравственности молодого поколѣнія, происходящихъ отъ пьянства, и постановили: 1) питейныя заведенія, на крестьянскихъ земляхъ находящіяся, съ 1 января будущаго 1883 года, подъ какимъ бы они названіемъ ни существовали, закрыть навсегда и выдаваемые сельскими обществами приговоры на открытіе таковыхъ заведеній въ волостномъ правленіи не свидѣтельствовать; 2) просить высшее начальство и землевладѣльцевъ не допускать открытія питейныхъ заведеній и на ихъ земляхъ; 3) производимую тайную торговлю въ деревняхъ теперь же закрыть и строго преслѣдовать, съ отвѣтственностію cadaго: если кто либо изъ крестьянъ тремя свидѣтелями будетъ обличенъ въ продажѣ вина, то волостное правленіе имѣетъ право штрафовать виновнаго въ первый разъ на 10 руб., второй разъ на 25 руб. и въ третій на 50 руб., открывателямъ же безпатентной торговли выдавать изъ взысканнаго штрафа половину, а остальные зачислять въ мірскаго капиталъ, и 4) всѣхъ молодыхъ ребятъ отъ 14 до 20 лѣтъ, появившихся на улицахъ въ пьяномъ видѣ и производящихъ какія-либо безобразія, подвергать волостному суду и взыскивать съ нихъ по закону.

Разныя извѣстія.

Благодарность крестьянъ. Въ редакцію доставленъ слѣдующій мірскаго приговоръ: «1882 года августа 15 дня, мы, нижеподписавшіеся, Харьковской губ., Волчанскаго у., Воломоновской волости, слободы Ефремовки крестьяне-собственники, бывъ сего числа въ общемъ собраніи на полномъ сельскомъ сходѣ, выслушали письменное предложеніе землевладѣльца дѣйствительнаго статскаго совѣтника Степана Алексѣевича Тарасова на имя нашего сельскаго правленія отъ 13 минушаго августа о принятіи отъ него, Тарасова, въ даръ новаго, омовеннаго постройкой собственнымъ его иждивеніемъ для ефремовскаго народнаго сельскаго училища, на сто человекъ, каменнаго дома, крытаго желѣзною крышею, съ помѣщеніемъ для учителя, сторожа и съ кухней и снабженнаго классною мебелью на сто человекъ. Постановили: означенный каменный домъ и классную

мебель, стоящіе болѣе шести тысячъ рублей, принявъ сего числа съ чувствомъ искренней благодарности чрезъ уполномоченныхъ и сельскаго нашего старосту и по совершеніи молебствія и освященія зданія, изъявляемъ его превосходительству Степану Алексѣевичу Тарасову глубочайшую признательность за таковой полученный нами даръ, для выраженія каковой благодарности считаемъ долгомъ одинъ экземпляръ настоящаго приговора чрезъ выборныхъ стариковъ поднести его превосходительству г-ну Тарасову, а копію съ оного сообщить въ редакцію «Сельскаго Вѣстника» и объ означенномъ дарѣ г-на Тарасова до свѣдѣнія волчанскаго уѣзднаго училищнаго совѣта».

По жертвованіе погорѣльцамъ. Изъ села Нижняго Шкафта, Городищенскаго у., Пензенской губ., сообщаютъ, что помѣщики этого села, графы Шуваловы пожертвовали въ пользу 167 домохозяевъ, погорѣвшихъ тамъ недавно въ два пожара, 8 десятинъ строеваго лѣса, по 200 штукъ кирпичей на печи и деньгами по 20 р. на каждый дворъ. Вся сумма пожертвованій графовъ Шуваловыхъ составляетъ около 6.000 р.

Пьянство на привольи. У насъ говорятъ, что слабые люди пьянствуютъ съ горя — отъ тѣсноты и бѣдности; но вотъ что пишутъ съ рѣки Амура, гдѣ поселенцы живутъ на самомъ широкомъ просторѣ. Хлѣбопашествомъ и скотоводствомъ они занимаются мало, а имѣютъ другіе весьма выгодные заработки отъ поставки дровъ на пароходы и отъ почтовой гоньбы. Напримѣръ, въ Нижне-Тамбовскомъ селеніи, гдѣ держитъ гоньбу все общество, на долю cadaго домохозяина приходится около 800 р. въ годъ. А живетъ населеніе въ большой бѣдности, такъ что никакъ не можетъ собраться уплатить въ казну недоимку за хлѣбъ, который былъ прежде отпущенъ на продовольствіе и сѣмена. Причина тому — самое безобразное пьянство: и мужчины и женщины только и стараются о томъ, какъ бы добыть манджурской водки (называемой ханшанъ) отъ сосѣднихъ жителей Манджуръ, которые дерутъ за нее безбожную цѣну, — на это и тратятся всѣ доходы.

Пожары. Въ августѣ былъ пожаръ въ большой деревнѣ Русскихъ Паркахъ, Краснослободскаго у., Пензенской губ., отъ котораго уцѣлѣло только 36 крестьянскихъ дворовъ. 16 сентября, сосѣдніе крестьяне, по обычаю, пріѣхали оказать «помочь» погорѣльцамъ въ исправленіи оборванныхъ избъ и другихъ поделкахъ; но въ это время, какъ полагаютъ, отъ неосторожности нѣсколькихъ пьяныхъ крестьянъ, бывшихъ на «помочи», произошелъ новый пожаръ, которымъ уничтожены остальные 36 дворовъ, такъ что въ настоящее время деревня Русскіе Парки совсѣмъ не существуетъ. Положеніе погорѣльцовъ самое печальное: оставшись безъ угля, многіе изъ нихъ нуждаются въ одеждѣ и даже пищѣ.

Благодарность волостному писарю. Въ редакцію прислано слѣдующее заявленіе: «1882 года сентября 5 дня, мы, нижеподписавшіеся, Костромской губ., Варнавинскаго у., Благовѣщенской волости, выписывающіе «Сельскій Вѣстникъ», въ 19 и 24 №№ его вычитали, что въ нѣкоторыхъ волостяхъ старшины и писаря, если сами и читаютъ «Сельскій Вѣстникъ», то не заботятся объ ознакомленіи съ его содержаніемъ другихъ должностныхъ лицъ и сельскихъ жителей, а нѣкоторые даже умышленно скрываютъ его отъ другихъ. Въ нашемъ же благовѣщенскомъ волостномъ правленіи дѣлается совсѣмъ наоборотъ: номера «Сельскаго Вѣстника» всегда и для всѣхъ открыты, кто хочетъ брать и

читаетъ, а въ большинствѣ случаевъ читаетъ всѣмъ и знакомитъ каждого нашъ волостной писарь, разъясняетъ содержаніе прочитаннаго, рассказываетъ о пользѣ «Сельскаго Вѣстника» и всѣми мѣрами старается распространить его въ народѣ, такъ что, благодаря его стараніямъ и заботливости, въ нашей волости теперь уже получается 10 экземпляровъ «Сельскаго Вѣстника», который сообщаетъ намъ столько полезныхъ свѣдѣній обо всемъ, что необходимо знать каждому русскому человѣку и вѣрнопопданному нашему Государю; всѣмъ желающимъ выписывать его нашъ писарь даже охотно даетъ свои деньги, получая ихъ послѣ. Почему мы пожелаемъ выразить искреннюю нашу благодарность нашему волостному писарю Петру Филипповичу Балакину за его труды и старанія знакомить жителей съ содержаніемъ газеты, издаваемой для крестьянъ,—какую нашу благодарность покорнѣйше просимъ редакцію отпечатать въ «Сельскомъ Вѣстникѣ». Подписали крестьяне: деревни Соловихи—Кирилъ Заводчиковъ; дер. Пичужихи: Степанъ Ососовъ, Иванъ Ососовъ, и Андрей Поповъ; дер. Левихи: Ѳеодоръ Орловъ и А. В. Макаровъ; дер. Кладовки—Никандръ Коворевъ; дер. Карасихи—Дмитрій Карасевъ, и дер. Прудовки—за Александра Александрова сынъ его Ѳеодоръ Александровъ.

Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ мѣст. Янушполя, Житомирскаго у., Волынской губ. (Отъ волостнаго старшины Филиппа Яковчука). 30 сентября 1881 года въ мѣст. Янушполь произошелъ пожаръ, отъ котораго пострадали 6 домохозяевъ-крестьянъ. Кромѣ построекъ, сгорѣлъ и весь собранный въ томъ году хлѣбъ; всего пожаромъ причинено было убытка на сумму 4.500 руб., и пострадавшіе очутились безъ крова и хлѣба. Думали, рыдали, сожалѣли, а несчастные все оставались безъ всякаго пріюта подъ открытымъ небомъ, пока мѣстный владѣлецъ г. Гулевичъ не предложилъ пострадавшимъ размѣститься въ его домахъ, построенныхъ для экономическихъ служителей, и не взялъ въ свою экономію для зимовки весь находящійся у нихъ скотъ. Кромѣ того стараніями бывшаго волостнаго писаря была устроена добровольная подписка въ пользу пострадавшихъ, и по ней собрано 134 р. 85 к., да получено изъ губернскаго страховаго учрежденія 180 р. Такимъ образомъ на каждого пострадавшаго пришлось по 52 р. 22 к., за которые можно было купить лѣса на постройку, а мѣстными общественными силами лѣсъ былъ вывезенъ и построены хаты. Благодаря такому общему сочувствію и помощи, хозяйства тѣхъ крестьянъ въ настоящее время находятся въ довольно удовлетворительномъ состояніи.

Пострадавшіе искренно отъ души благодарятъ всѣхъ принявшихъ участіе въ ихъ горестномъ положеніи и просятъ редакцію «Сельскаго Вѣстника» напечатать имена жертвователей:

Общество крестьянъ м. Янушполя пожертвовало по одному гарцу хлѣба съ cadaго двора, всего 216 гарцевъ или 27 четвериковъ; волостной писарь Иванъ Боремскій 2 р., сельскій учитель Константинъ Михальскій 3 р., помощникъ писаря Григорій Морозъ 1 р., мѣщанскій староста Совинскій 1 р., волостной старшина Яковчукъ 1 р., кассиръ Самсоновъ Бондаръ 50 коп., помѣщикъ Эрнестъ Владиславовичъ Гулевичъ 119 р., вдова Студзинская 1 р., Леонтій Спасовскій 15 коп., Трофимъ Манюта 50 к., Мина Яковчукъ 1 р., Гавриилъ Дехтяренко 1 р., Григорій Чирко 20 к., Лифанъ Парниковъ 50 к., Каленикъ Сопрункъ 1 р., Максимъ Сопрункъ 50 к., Василий Ульяновскій 1 р. и Якимъ Пріймакъ 50 к.,—всего деньгами 134 р. 85 к.

Изъ Можайскаго уѣзда, Московской губ. (Отъ мѣстнаго крестьянина). Лѣса годъ отъ года вездѣ изводятся, точно они причиняютъ жителямъ вредъ, отъ котораго житья нѣтъ; а на мѣсто истребленныхъ лѣсовъ разводятся ли гдѣ новые—про то большею частью нигдѣ не слышать. Вотъ почему пріятно указать на рѣдкій примѣръ разведенія лѣса. Въ Можайскомъ уѣздѣ, при селѣ Порѣчьѣ, графа Уварова, лѣсоразведеніе продолжается уже около 30 лѣтъ, стараніями лѣсничаго Тюрмера. Каждый годъ производится новая посадка, и въ настоящее время разведено уже болѣе 1.200 десятинъ, съ которыхъ окрестные жители уже получаютъ топливо и строевой лѣсъ. Теперь они стали понимать пользу этого дѣла, а когда оно начиналось, то сосѣди только осмѣивались и называли посадку молодыхъ деревьевъ «нѣмецкой хитростію». По другимъ окрестнымъ мѣстамъ, гдѣ прежде были непроходимые лѣса, теперь видѣются одні голыя сѣчи, и крестьяне со страхомъ помышляютъ о будущемъ, когда и дровецъ негдѣ будетъ взять.

Изъ Тюменскаго уѣзда, Тобольской губ. (Отъ крестьянина дер. Юшковой Марка Тарасова). У насъ нынѣшній годъ для урожая вышелъ неудачный: съ апрѣля и до іюля были дожди, а потомъ до 20-го іюля засуха; и весной и лѣтомъ стояла холодная погода; овинный хлѣбъ совсѣмъ вышелъ плохъ, а яровой сначала взошелъ хорошо, но холодъ задержалъ въ ростѣ, и овсы вышли низенькіе, только пшеница хороша; огурцы не уродились, а травы оказались въ половину противъ лучшаго урожая. Цѣны въ концѣ лѣта стояли: мука пшеничная 70 коп. пудъ, ржаная 60 и 65 коп., овесъ 1 р. 80 к. четверть, деготь отъ 80 коп. до 1 руб. за ведро.—Юшковскіе крестьяне имѣютъ пашни на ревизскую душу по 4 десятины, сѣнокосной земли очень мало: въ лучшій травяной годъ бываетъ на участкѣ крестьянина 8 или 10 копенъ, т.-е. зимнихъ 2 воза. Поэтому мы снимаемъ сѣнокосные участки у инородцевъ (Татаръ) за 20 верстъ; снимаемъ участки въ сентябрѣ, и если гдѣ родится травы на 100 копенъ, за такой участокъ платимъ 5 или 6 руб.; если же такой участокъ снятъ въ іюлѣ, то надо заплатить 10 или 12 руб.—Въ первую половину сего года податей съ насъ собирали: съ годнаго работника 7 руб. 45 коп., и съ неспособнаго, т.-е. который прожилъ 60 лѣтъ, 3 руб. Кромѣ того бываетъ еще много другихъ поборовъ. На крестьянской обязанности лежитъ чинить дорогу московскаго тракта изъ Тюмени до Пермской губ.; отбываемъ эту работу съ великимъ трудомъ: на душу приходится 9¹/₂ саж.

Изъ села Мосина, Красноуфимскаго у., Пермской губ. (Отъ мѣстнаго жителя). На волостномъ сходѣ нашей Богородской волости 25 апрѣля было постановлено: съ 1 іюля не давать приговоровъ на открытіе кабаковъ во всей волости. Не смотря на это, мосинское сельское общество неоднократно порывалось дать приговоръ на открытіе кабака, особенно 6 мая во время сельскаго схода, на которомъ мѣстный кабатчикъ предлагалъ обществу за приговоръ 60 рублей и 2 ведра вина. Но сельскій староста Павелъ Архиповъ Мячковъ, ссылаясь на постановленіе волостнаго схода, не соглашался съ мнѣніемъ общества—дать приговоръ, а также и священникъ нашего села о. Тронинъ, пользуясь случаемъ, принялъ живое участіе въ этомъ дѣлѣ и убѣждалъ прихожанъ не давать приговора на кабаки, выставляя на видъ всѣ гнусные поступки и послѣдствія, происходящіе отъ пьянства. Слово священника подѣйствовало и не осталось бесплодно: общество рѣшило приговора не давать. Теперь у насъ въ селѣ кабака не существуетъ и царитъ тишина и спокойствіе, хотя тотъ же кабатчикъ и не перестаетъ доучать о кабакахъ.

Изъ села Перемскаго, Пермскаго уѣзда. (Отъ мѣстнаго жителя). Село Перемское состоитъ изъ двухъ волостей: Перемской и Останинской. Въ первой жителей считается

до 5.000 душъ, а грамотныхъ только до 30 человекъ, во второй — до 3.000 душъ, а грамотныхъ не болѣе 10 человекъ. Въ селѣ церковь каменная, двухпрестольная, могла бы содержаться въ весьма приличномъ видѣ въ такомъ большомъ приходѣ, а между тѣмъ штукатурка на ней обваливается, ограда полукаменная начата постройкой еще въ 1877 году, но до сихъ поръ не кончена, и когда окончится — неизвестно. За то исправно выдаются приговоры на открытіе питейныхъ заведеній, которыя не жалуютъ вина на угощеніе по этому случаю; въ нынѣшнемъ году за открытіе каба-

ковъ было выпито обществами водки: въ Перемской волости: за перемскій кабакъ 8 ведеръ, монастырскій 3 в., кушгорскій 6 в., табарскій 4 в., ярославскій 2 в., мугнинскій 2 ведра и пахомовскій 4 в. и въ Останинской волости: за 2 останинскихъ кабака 22 ведра, сереговскій 7 в. и голубятскій 6 в., а всего съ 11 кабаковъ 64 ведра; а сколько кабацки полатились деньгами за приговоры, сколько имъ нужно выручить себѣ прибыли и сколько для покрытія всего этого жители должны пропить своего трудового добра — это не скоро и сочтешь.

Торговые извѣстія.

РИГА, 5 октября. Хотя торговля дѣла идутъ очень вяло, потому что за границей надѣются на большой привозъ американскаго хлѣба по дешевымъ цѣнамъ, и хотя на рижскомъ рынкѣ по прежнему не видно ни продавцевъ, ни покупателей большихъ партій, однако цѣны на рожь крѣпчаютъ: наличную сыромотную предлагают вагонами по 95 коп.—1 р. 1 коп. за пудъ. Овесъ продолжаетъ повышаться въ цѣнѣ: за наличный ордовскій, ливенскій и елецкій средняго качества даютъ 76—77 коп., за царичанскій 73—74 коп., высокій бѣлый 81—86 коп.; за ячмень овинный даютъ 91—94 коп., за сыромотный двухстрочный 92—94 коп. На сѣмь льняное цѣны поправляются: въ послѣдніе дни продано нѣсколько вагоновъ выйбоннаго сѣмени по 1 р. 81 коп., борисоглебское готовы купить по 1 р. 85 к., но продавцовъ по этой цѣнѣ нѣтъ. Продано нѣсколько вагоновъ коноплянаго сѣмени овиннаго по 1 р. 84 коп.; за будущее съ поставкою въ теченіи октября даютъ за овинное 1 р. 80 к. и за сыромотное 1 р. 26—27 коп. Пенька предлагается: отборная зимняковая 41 р. за берковецъ, отборная вешняковая 40 р., вѣмецкая тонкая чистая зимняковая 38 руб., она же вешняковая 37 руб., англійская тонкая чистая 36—37 руб., обыкновенная 36—35½ руб. Масла коноплянаго наличнаго почти нѣтъ, но и требованіе малое: для мѣстнаго потребленія находятъ покупатели бочками по 6 р. пудъ, за партіи съ доставкой въ ноябрѣ и въ декабрѣ продавцы требуютъ 5 р. 70 к. За пшеницу платили 1 р. 27 коп. Масло коровье чухонское высокое покупаютъ по 12 р.—12 р. 50 коп., обыкновенное на 50 коп. дешевле. Медъ отъ 6 р. до 10 р. 25 коп., смотря по качеству.

ВАРШАВА, 9 октября. Подвозъ хлѣбовъ небольшой, потому что поселяне заняты полевыми спѣшными работами. Цѣны держатся твердо. Пшеница бѣлая 1 р. 82—82 коп. пудъ, красная 1 р. 14—30 коп., рожь 80—93 коп., ячмень 84—90 коп., гречиха 85—92 коп., овесъ ростовскій 83—90 коп., курскій 80—90 коп., ордовскій и елецкій 85—87 коп., пшено 1 р. 25—45 коп.

КУРСКЪ, 6 октября. Рожь 80—82 коп. пудъ, мука ржаная 91—95 к., овесъ обыкновенный 50 коп., высшего качества 62 коп., гречиха 72—75 коп., крупа гречневая 1 р. 8—10 коп., пшеница озимая 80 коп.—1 р. 20 коп., сѣмь конопляное на мѣстѣ 1 р. 7 к., съ доставкой на вокзалъ 1 р. 10 коп.

С. ИЖЕВСКОЕ, Спасскаго у., Рязанской губ.; 8 октября. Цѣна на рожь колеблется отъ 7 р. 50 к. до 9 р. за четверть; пшеницы новой почти ни у кого нѣтъ, а старая 10 и 12 р. четверть, пшено 1 р. 40 к. за мѣру. Картофель на крахмальные заводы покупаютъ по 2 р. четверть. Урожай у насъ оказался озимыхъ хлѣбовъ средній, а яровыхъ неудовлетворительный, вслѣдствіе засухи въ теченіе іюля. Осень стоитъ сухая; озимые посѣвы взошли очень хорошо и поднялись выше четверти аршина.

СЕЛО ПРИЛУКИ, Ярославской губ., 5 октября. Не смотря на ничтожный привозъ хлѣба, цѣны на базарѣ понизились: мука ржаная 90 коп. пудъ, рожь 70 коп., овесъ 47 коп., сѣмь льняное и горохъ 1 р.; говядина лучшая 2 р. 60 коп., баранина 2 р. 40 коп.; масло льняное 5 р. 40 коп., коровье 9 руб.; кожи 5 руб. пудъ. Скота было привезено до 3.000 головъ, продавался рогаатый отъ 20 до 30 руб., ягната и овцы отъ 3 до 5 руб. Хлѣботорговцы и судопромышленники терпятъ убытки отъ мелководья на Волгѣ, а теперь терять ихъ отъ ранняго замерзанія рѣки.

МОРШАНСКЪ, Тамбовской губ., 4 октября. Привозъ хлѣба небольшой. Рожь 6 р.—6 р. 65 коп. четверть, мука ржаная 85—88 коп. пудъ, овесъ 2 р. 20—60 коп. за 8 мѣръ, пшено по сортамъ 8—12 руб., сѣмь льняное 8—9 р., крупа гречневая 1 р. 10—15 коп. пудъ.

АРДАТОВЪ, Симбирской губ., 29 сентября. Цѣны на хлѣбъ понизились въ послѣдніе базары: рожь 7 р. 80 коп. и 8 руб. за 10 пуд. 5 фунт., овесъ 45—48 коп. пудъ, пшеница мѣстная 90—95 коп., мука ржаная 85 коп. Покупатели мѣстные, прѣзжихъ нѣтъ, какъ нѣтъ и партіонныхъ продажъ изъ экономій, продаютъ только крестьяне для уплаты повинностей. По случаю сухой осени, озимые рѣдко гдѣ зазеленѣли; 10 октября выпалъ хороший дождь, послѣ котораго посѣвщики засѣять оставшую пашню; эти посѣвы взошли, но не вошли въ краску, потому что наступили холода.

БАЛАКОВО, Саратов. губ., 4 октября. Пшеница русская 6—7 руб., переродъ отъ 6 р. 50 коп. до 10 р. 50 коп., рожь 5 р.—5 р. 80 коп., ржаная мука 85—90 коп. пудъ, пшеничная размоленная 1 р.—1 р. 10 коп., картофель съ возовъ 30—83 коп.

УФА, 9 октября. Закупка хлѣбовъ идетъ вяло, подвозъ незначительный. Гречиху покупаютъ по 55 коп. пудъ, овесъ 35 коп., ржи нѣтъ, мука 68—80 коп. На Топоринской пристани платятъ за рожь и гречиху 53 коп. за овесъ 87 коп.

СЕМИПАЛАТИНСКЪ, 6 октября. Мука наличная 1 р. 10—20 коп. пудъ, пшеница 85 коп. Подвозы небольшие; урожай былъ хороший, но сѣвно было мало. Масло коровье 7 р. 50 коп., сахаръ 12 р. 25 коп., медъ 7 р. 50 к., керосинъ 6 руб. Выпалъ первый снѣгъ при небольшомъ морозѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

При 40 № «Сельскаго Вѣстника» было приложено большое объявленіе съ рисунками объ изданіи и о подпискѣ на 1883 годъ на газету «Вѣстникъ Краснаго Креста» и журналъ «Досугъ и Дѣло». Лица, не получившія этого объявленія, благоволятъ адресовать свои жалобы въ редакцію «Досугъ и Дѣло», въ Петербургъ, при картографическомъ заведеніи Ильина. 3—(83)—3

Поступила въ продажу новая книжка:

„СЕЛО АНДОСОВО“.

Въ ней обсуждаются слѣдующіе предметы:

Прежнія повинности и теперешнія. Отчего нѣкоторые крестьяне обѣднѣли. Общинные хозяйственные порядки. Круговая порука. Отчего земля не родитъ. О земельныхъ прѣзвкахъ. Газетные слухи. Выгодно ли покупать землю на банковыя ссуды. Какъ живутъ братья-Славяне въ Болгаріи, какъ ведутъ хозяйство и какіе у нихъ достатки. Деревесные праздники. Расходы на водку. Подати и выкупные платежи. Выгоды четырехпольнаго хозяйства. Откуда казна получаетъ доходы. Земское управленіе и земскіе сборы. Сторонніе заработки для крестьянъ въ чужихъ хозяйствахъ. Отчего прежде не было недоимокъ, и проч.

Цѣна этой книжки 20 коп. Выписывать ее можно изъ книжнаго магазина Н. Г. Мартынова, въ С.-Петербургѣ, на Невскомъ проспектѣ, въ домѣ № 46.

1—(81)—3

НЕОБХОДИМАЯ ДЛЯ ВСѢХЪ КНИГА:

СУДЕБНЫЕ УСТАВЫ

20-го ноября 1864 года.

съ разъясненіями рѣшеній кассационныхъ департаментовъ Правительствующаго Сената. Съ приложеніемъ 1-й части X т. гражданскихъ законовъ. Большой томъ, болѣе 2.000 страницъ. Слб. 1882. Цѣна 3 р.

Сборникъ узаконеній и распоряженій Правительства, касающихся обязанностей полиціи. Слб. 1880 г. Цѣна вмѣсто 4 р.—2 р. 50 к.

Сборникъ рѣшеній Правит. Сената по дѣламъ по воинской повинности, съ текстомъ устава и дополненіями всѣми позднѣйшими узаконеніями. Состав. Нагельскій и Жирневъ. Слб. 1877 г. Ц. 2 р.

Исторія Россіи, въ 24 картины иллюстрированной альбомъ. Ц. 1 р.

Сборникъ рѣшеній общаго собранія первыхъ трехъ департаментовъ Правит. Сената, за 1864—75 г. 5 т. Ц. вмѣсто 20 р.—7 р.

Сельскія постройки, сост. Лентовскій съ 153 рисунками. Слб. Ц. 1 р. 25 к.

Выписываютъ изъ склада книгопродавца В. И. Губинскаго, Слб., у Минист. Внутр. Дѣлъ, за пересылку не платятъ. 2—(84)—3

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.